

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Sábado 10 de Diciembre de 1904

Año XXXIII. Núm. 9.501

PARA «EL BIEN PÚBLICO».

ESPERANTO

Introducción al estudio de la lengua internacional

II
(Continuación)

No hay que meternos en vanas teorías, ya que de estas á la realidad media, á las veces, larguísimo trecho; ven-gamos á la práctica, tratemos de establecer una lengua universal.

El pensamiento es grandioso y de trascendencia suma; todas las medidas, pues, que para ello se tomen no estarán de sobra. Procuremos, en primer lugar, que patrocinen nuestra obra personas poderosísimas, atraigámonos el apoyo de Emperadores, Reyes y Príncipes, que á nuestro lado esté lo más florido de la nobleza cuyos antiguos y apolillados pergaminos hagan sombra á nuestro estupendo proyecto. Éste, por ser tan grande, muy pronto será de fama universal, toda vez que de él se ocuparán los grandes rotativos y así llegará á conocimiento de los habitantes en las grandes ciudades lo mismo que de los que viven en las más recónditas aldeas. Todos los sabios y sabihondos del siglo estarán muy ufanos y abogarán para que pronto sea un hecho lo que no es ahora más que mera hipótesis, porque esta lengua universal vendrá á ensanchar la esfera de sus conocimientos, pues estarán al corriente de los adelantos de todas las naciones y podrán mantener correspondencia con las más apartadas regiones del globo terráqueo, y tal vez llegue á ser tan universal la lengua que hasta puedan entenderse y establecer líneas telefónicas con los mismos habitantes de la luna y de los planetas.

Con tan bellos auspicios estudiaremos unas bases que redactaremos con toda la ampulosidad de lenguaje que el caso requiere y las presentaremos á un Congreso, de antemano convocado, y que formará un círculo mayor que el de una plaza de toros, porque ha de ser mucho más numeroso que el reunido no hace muchos años en La Haya á propuesta del Czar de todas las Rusias para tratar del desarme general y de la paz universal.

Yo quiero asistir al Congreso y deseo ser de alguna utilidad en el mismo, lo cual significa que no quiero ser mero espectador, pero no me interesan las cuestiones bizantinas de cual ha de ser la ciudad que tenga el alto honor de hospedar á los encopetados congresistas, siéntese en la presidencia quien guste y oigamos atentamente las discusiones. En que lengua se han de celebrar las sesiones y se han de redactar las actas?.....

Esta primera dificultad no ha de ser obstáculo á la ordenada marcha del Congreso, y obtenida la facultad de ha-

blar toma la palabra un señor ruso de bastante elevada estatura, quien después de elogiar el proyecto que allí nos ha reunido aboga para que la lengua universal sea la rusa, pues al imperio de su señor, dice, obedecen solamente en Europa 76 millones de personas y algunas millonadas más en el Asia, y añade que la superficie del Coloso del Norte excede en extensión á todas las demás naciones de la vieja Europa reunidas, de lo cual concluye que su idioma se extendería muy fácilmente por todos los países civilizados.

A este señor le contesta un alemán, asegurando y demostrando con demostración matemática, que su imperio es el centro de la civilización, que de su pedagogía y sistemas de enseñanza ha de aprender el mundo todo, que su milicia todo lo avasalla, precisa pues, concluye, que si nuestras armas tienen el predominio sobre todas las potencias, nuestra lengua lo tenga sobre todas las que se hablan en la actualidad.

Un francés toma parte en la disputa y dice que el introducir novedades sería causar un gran trastorno en el mundo de las ciencias y de la industria, por lo cual propone que siga el gabacho siendo la lengua de las transacciones comerciales, como lo es hace unos años entre varias naciones y así se tendrá gran camino andado pues no hay que hacer otra cosa sino estender esta costumbre á aquellas naciones que no la conocen todavía.

Un rubio y alto inglés que, impasible había escuchado todas esas contiendas, levántase y en tono muy severo dice «Su Majestad británica está dispuesto á mantener con todo el poder de sus formidables escuadras que la lengua universal ha de ser la inglesa»

Ante acto tan inaudito de repugnante tiranía protestan todos los congresistas con gritos, silbidos, amenazas; levántanse en alto los bastones, no puede oírse la campanilla del presidente que intenta restablecer el orden, en una palabra todos gritan y nadie se entiende. Solamente el representante del gobierno español se halla acurrucado en lo más escondido de los escaños del gran anfiteatro, donde se coló para escuchar admirado todo cuanto decían los demás, á semejanza de los españoles al uso del día que alaban todo lo que nos viene de fuera y desprecian lo que es oriundo de nuestro suelo.

El resultado final de todo es disolverse el Congreso y quedar enterrado, frío y yerto, desapareciendo para siempre el antiguo proyecto de una lengua universal.

JOSÉ JUANEDA CALLEJAS,
Presbítero

(Continuará).

Festividad de la Inmaculada Concepción

Madrid 8.

Acaban de terminar las primeras fies-

tas que en Palacio se celebrarán en conmemoración del quincuagésimo aniversario de la proclamación del dogma de la Purísima Concepción de Nuestra Señora.

Después de revestirse los caballeros de los hábitos correspondientes á las órdenes á que pertenecen, una solemne procesion recorrió las principales galerías de Palacio, que estaban adornadas con los mejores tapices y alfombras. Formaba en la procesion el Real Cuerpo de Alabarderos.

La procesion estaba compuesta de las cuatro órdenes militares con sus respectivos estandartes, á las que seguía S. M. el Rey vestido con el hábito de Santiago.

Iban detrás varias músicas que tocaban escogidas marchas.

Los Caballeros entraron en la capilla de Palacio donde les aguardaban la Reina y las Infantas. El Nuncio de S. S. celebró una misa rezada, dando la comunión al Rey y á los caballeros, pronunciando el Obispo de Sion una elo-cuente plática en elogio de la hermosura y pureza de la Virgen, cuyas cualidades hizo resaltar en brillantes y rebuscados párrafos.

La comitiva regresa salió de la capilla por el mismo orden de entrada. La reina y las Infantas pasaron por entre la fila de alabarderos que cubría la carrera. La reina presentaba un aspecto muy triste, fija siempre la mirada en el suelo.

Seguían á su angusta madre las Infantas Maria Teresa é Isabel, llevando todas cubierta la cabeza por espeso manto negro.

La numerosa y distinguida concurrencia que asistía al acto estaba siempre atenta á las miradas de las augustas señoras que ofrecían un cuadro de melancólica tristeza.

Los caballeros que formaban parte de la procesion pasaban de setenta luciendo todos ricos mantos. Las galerías de Palacio presentaban un aspecto deslumbrador.

MENSAJE DE ROOSEVELT

Madrid 7 Diciembre de 1904.

Washington.—Se ha leído el Mensaje al Congreso del Presidente de la República Mr. Roosevelt.

En dicho documento se demuestra la prosperidad del país; se concede á los obreros el derecho de formar sindicatos con la condicion de que no opriman á los capitalistas ni á los obreros no asociados; se cree necesario impedir la entrada de emigrantes que perjudican los intereses de ciudadanos americanos; quiere que la política interior tienda á conseguir la paz y la justicia, para lo cual es necesario disponer de un ejército y de una marina poderosos.

Termina el Presidente anunciando la celebracion de nuevos tratados de arbitraje; no quiere nuevas adquisiciones de territorios en América salvo

cuando esto sea necesario para mantener la paz.

Añade que si todas las Antillas progresan como Cuba, será inútil que la gran República intervenga en sus asuntos, pues la intervencion hasta ahora en Cuba como en Panamá y Venezuela con motivo de la guerra de Oriente, solo ha tenido por fin la humanidad.

En el final de su discurso dijo mister Roosevelt que en vista del progreso de las Islas Filipinas, pronto tendrá dicho Archipiélago una situacion análoga á la de Cuba; que dentro de dos años se hará la prueba estableciendo una Cámara electiva, teniendo en cuenta las aptitudes de los habitantes que la constituirán.

Todas las medidas que se tomarán referente á Filipinas, tendrán por objeto mejorar los intereses de las mismas.

LA GUERRA RUSO-JAPONESA

LA COLINA DE 203 METROS

Al N. O. de la plaza entre los grupos montañosos de la Table y de Liao-Ti-Chan está situada la colina que forma un peñasco completamente aislado: estas dos macisos están separados por un barranco que domina la posicion conquistada el día 30 por los soldados del General Nogi: la mucha distancia entre la altura y las defensas permanentes hará los fuegos poco eficaces, sin embargo las baterías que en ella se emplacen batirán la Rada interior donde se hallan anclados los restos de la que fué Escuadra rusa del Mar Amarillo.

El emplazamiento de las baterías niponas en la colina de 203 metros, no será empresa que realicen sin grandes dificultades puesto que será seguramente hostilizada por los artilleros rusos desde Liao Ti Chen de revés que la bate de enfilada por el lado Norte y desde las posiciones de la Table donde existen emplazadas 60 piezas de grueso calibre.

La operacion japonesa no puede darse por terminada hasta tanto realice el emplazamiento de artillería gruesa, operacion repetimos difícil y laboriosa.

La parte nueva de la ciudad como puede verse en el gráfico que acompaña esta informacion está seriamente amenazada por el fuego de la colina sobre cuya altura ondea el pabellon del Sol Naciente.

EN PORT-ARTHUR.—LA SITUACION

En San Petersburgo la opinion que generalmente se manifiesta referente á Port Arthur es pesimista. Entre otros altos personajes que han hecho recientemente declaraciones sobre el particular, se cuenta el general Haismann, del cual publica el «New York Herald» la siguiente interview.

«Los defensores de Port-Arthur, aunque no puedan defender por mas tiempo la plaza rusa, habrán añadido

una página gloriosa á la historia de Rusia».

M. Nemisovitch Dantehko escribe: «La situación, por crítica que sea, no puede considerarse desesperada. Los rusos cuentan todavía con las líneas de defensa. Si sucumben, podrán refugiarse en Liati-Chan.»

Muchos críticos militares opinan que el general Stoessel se refugiara en el puerto de Kiao-Tchen.

Poner los dientes sin sufrir

Los dientes para muchas personas son causa de frecuentes molestias y sufrimientos, y para la mayor parte de los niños su aparición es el comienzo de un período crítico para su débil naturaleza.

Cuando el período de dentición se acerca, empieza para esos tiernos seres con el dolor que la irritación de las encías les causa, la fiebre, desarreglo de digestión, y muchas veces con la aparición de los primeros dientes vienen también convulsiones que pueden ser de fatales consecuencias.

La siguiente carta describe el modo admirable como la Emulsión Scott ayuda á facilitar la dentición.

Madrid 3 de Abril de 1903.

Muy Sres. míos: Mi hija Julia, de 2 años de edad, era muy tardía en su dentición, y habiendo leído en los diarios sobre casos análogos, que la Emulsión Scott era á propósito para su ayuda, decidí probarla en ella y tengo la satisfacción de decirles que ha sido con buenos resultados. La dentición se ha efectuado rápidamente y con muy poca molestia, y aunque la niña no estaba enferma, sin embargo con el uso de la Emulsión Scott se ha puesto gorda, llena en carnes duras y con muy buen color.



JULIA ALONSO.

De Vds. atento y s. s. JULIO ALONSO. Ave Maria, 47.

¿Qué más puede una madre cariñosa desear para su hijo que verle recuperar su buen semblante, apetito y fuerzas, y que la dentición se efectúe con regularidad y sin peligros?

Si da usted al niño la Emulsión Scott antes que la dentición se inicie, se evitará usted mucha inquietud y evitará al niño muchos sufrimientos y desarreglos digestivos.

La Emulsión Scott contiene todos los elementos calcáreos (hipofosfitos de cal y sosa), que la naturaleza necesita para hacer los dientes y con los del aceite de hígado de bacalao, la nutrición de todo el sistema.

La Emulsión Scott obra como calmante de los nervios, como anti-febril y anti-convulsivo. Los niños la toman con avidez, y ella les da preciosa y sana dentadura.

El hecho que los niños la toman con tanto gusto, hace su administración lo más fácil, puesto que ellos la consideran como un dulce.

Un frasquito de prueba será enviado á quien lo pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, 333, Barcelona, acompañando 75 céntimos en sellos de correo para franqueo.

mayoría de los artistas que en ella toman parte y á nuestro juicio, mejor cantada no se habla oído aquí hacia muchos años.

De buen gusto y esmeradísima ejecución han hecho gala especialmente tiple, tenor y barítono.

La Sra. Raimundi ha encontrado en el papel de Rosina, nueva ocasión de lucir su rara habilidad de jugar su delicada voz á placer suyo siendo muy aplaudida durante la obra toda y en particular en la *picola arietta* del tercer acto.

El Sr. Breda ha ganado, mucho cantando *Almaviva*, en el buen concepto en que se le tenía.

Un aplauso de veras al Sr. Fiorentini que representa y canta á maravilla el difícil papel de *Figaro*. Es la obra de las que ha cantado hasta ahora la que mejor cuadra á sus facultades y la que mas aplausos le ha valido.

El Sr. Gasparini como siempre bien ayudando poderosamente al mejor éxito de la obra.

A la Sra. Caselli, ama de llaves, muy simpática, no le han faltado tampoco los aplausos, viéndose obligada á repetir su entrada en el acto tercero.

Respecto al Sr. Grassi, encargado del protagonista de la obra hizo cuanto pudo y supo. Verdad es que todo lo que le sobra de gracia le falta de experiencia pero su buena voluntad le hace acreedor al buen recibimiento que se le dispensó.

Después de lo expuesto es una verdadera lástima que nos veamos precisados á censurar, con el público, las ridículas exageraciones que algunos artistas se permiten; tengan la convicción que la obra en sí tiene toda la gracia y que las payosadas no hacen mas que destruir el buen efecto de la delicada trama de argumento.—X.

En las primeras horas de noche se inició lijera llovizna, que mas tarde arreció algun tanto, disipándose poco después.

El día de hoy ha continuado entre bonancible y lluvioso, pesada la atmósfera y húmedo el aire.

UN NUEVO TENOR

En la función que se dará mañana en el Teatro Principal, debutará el joven tenor mallorquín Sr. Nadal.

Dados los favorables antecedentes que tenemos de dicho artista, es de esperar será bien recibido por este público, y que el joven cantor adquirirá los lauros que por sus estudios y buenas condiciones es acreedor.

EL CABLE DIRECTO

Dice el periódico madrileño «La Correspondencia de España» lo siguiente:

«El presidente de la Cámara de Comercio de Palma de Mallorca, Sr. Alzamora, ha conferenciado con el marqués de Figueroa, presidente de la Comisión de Presupuestos, para suplicarle apruebe ésta la partida consignada por la Dirección general de Comunicaciones para el establecimiento de un cable directo entre Barcelona y Palma.»

Y añade el «Diario de Mallorca»: «Nuestras noticias coinciden con las del colega de la Corte.

El señor Alzamora después de haber visitado al señor Rendueles, director general de Correos y telégrafos, habló con el presidente de la Comisión de presupuestos del Congreso de los diputados.

El marqués de Figueroa aseguró al señor Alzamora, que seguramente se-

ría aprobada la cantidad consignada para el tendido del cable que se solicita.

El señor Alzamora antes de abandonar Madrid, fué á la secretaría del Congreso, donde se enteró que el expediente del cable estaba terminado y solo faltaba que concudiese el ministro de la Gobernación á la junta de presupuestos, para aclarar algunas dudas respecto a otros servicios de comunicaciones, englobados con los cables nacionales.

El señor Alzamora, durante su estancia en Madrid, ha trabajado con gran entusiasmo en favor de las Baleares, consiguiendo algunas mejoras para este país.»

Calendarios de las Baleares Para 1905

10 céntimos uno en la imprenta de M. Parga.

ORFEON «EL PROGRÉS»

Mañana por la noche celebrará dicha Sociedad reunion familiar, representándose en sus descansos varios motólogos y cantándose varias piezas de su repertorio.

Celebraremos se vea muy concurrido.

EXTENSION UNIVERSITARIA

Hoy sábado, á las nueve, dará don Pedro Ballester en la escuela de la calle de San José, la tercera conferencia de Derecho usual (2.ª sobre el *Derecho de familia*) desarrollando el tema: *Relaciones jurídicas entre padres é hijos.*

En el Asilo de Huérfanas (calle de San Fernando) mañana domingo se celebrará fiesta en honor á la Inmaculada Concepcion. A las siete se dirá misa rezada y á las 9 se cantará solemne oficio. Por la tarde á las 3 y media rezo del Sto. Rosario, Consagración á la Virgen, y luego doce niñas ofrecerán á Maria Inmaculada doce rosas, recitándose unas letrillas alusivas al acto.

ASMA se alivia y llega á curarse con el uso de las PASTILLAS MORELLO

VAPOR

Esta mañana ha entrado en este puerto, procedente de Cardiff, (Inglaterra), el vapor mercante inglés «Benroy», de 1.550 toneladas, su capitán Mr. P. Canvens, con 21 tripulantes y carbon mineral para el depósito que tiene el Estado en este arsenal.

Ha amarrado sus cabos en el andén de Poniente, junto al arranque de la cuesta llamada del General, esperando abandone las aguas del puerto que ocupa, el otro vapor también inglés, que está efectuando la descarga del mineral que trajo, frente los indicados depósitos del Estado.

ENLACE

Esta mañana en el altar mayor de la parroquia de Santa Maria, se ha unido en indisoluble lazo el comerciante don Cristóbal Thomás y Estela con la señora Magdalena Camps y Gomila, apadrinando el acto por parte del novio D. Juan Sitges y D. Francisco Orfila y por parte de la novia D. Mateo Seguí médico y D. Antonio Mayor.

Ha decidido la union el Rdo. D. Jaime Tutzó, Pbro.

Felicitamos cordialmente á los desposados y á sus respectivas familias deseando á aquellos dichas y bien andan-

zas en el nuevo estado que hoy comienzan.

En el vapor «Menorquina» legó á esta ciudad, procedente de Palma, una señora H. Moutory, de nacionalidad francesa, quien, según nuestros informes, es persona de vasta instrucción, y poseedora de extensos conocimientos científicos, y ha verificado algunas ascensiones en globo, y es habilísima en el aristocrático arte de la equitación.

Su venida á esta población obedece al propósito de visitar los monumentos megilíticos, vulgo *talayots*, que existen en las inmediaciones de esta ciudad.

Inmediatamente de su llegada se dirigió á realizar su propósito, y una vez verificado, volvió á embarcar para Barcelona en la tarde de ayer, en el mismo buque.

Sin haber tenido ocasión de conocerla personalmente, los antecedentes y noticias que tenemos de su persona, nos dan elevada idea de su valía, y le enviamos nuestros saludos, deseando le haya sido fructífera su corta visita á esta ciudad.

Terminadas las aceras en la segunda sección de la calle de Sta. Teresa, se está procediendo al arraglo del piso de la misma, y á la construcción de aceras en la sección primera de dicha calle y plaza de San Roque.

El «Diario de Villanueva y Geltrú» publica el siguiente suelto que por referirse á una de nuestras sociedades instaladas en esta ciudad no titubeamos en publicar.

Dice así:

«Proximamente se reapudará el trabajo en la fabrica de D. Juan Escoda y Viñes de esta villa, abriendo de nuevo sus puertas completamente reformada en cuanto se refiere á la producción de su fuerza motriz, gracias á cuya reforma será hoy la primera fabrica de Cataluña, en la que se han implantado los últimos adelantos de la Ingeniería Moderna.

En nuestro número del 16 de Agosto último dimos ya la noticia de que los motores en proyecto de instalación serian accionados por gas pobre y procedían de la casa «Crossley», cuya Delegación en España es la antigua casa Neville, hoy Sociedad Anglo Española de Motores, Gasógenos y Maquinaria general.

Toca ya la montura á su término, pudiendo apreciarse la importancia de tal instalación. Los motores son de dos cilindros acoplados en *tandem* y la fuerza total desarrollada será de más de 400 caballos, batiendo con esta respetable cifra el *record* en Cataluña de la producción de fuerza por el gas pobre, aplicando á industrias textiles.

Entre los elogios que sinceramente haríamos de esta instalación, consignamos con preferencia nuestros placeres á D. Juan Escoda por haber elegido precisamente para su importante fabrica, motores en los que, quedada anulada en absoluto toda posibilidad de accidente en sus obreros por explosiones ú otras causas á lo que los motores de vapor están en general tan expuestos.

Resuelven de otra parte estos motores el gran problema de la producción de fuerza á muy bajo precio. Este es el camino á seguir para la redención de nuestra industria; baratura en los medios mecánicos y seguridad absoluta en su manejo. Con ambas condiciones se hermanan los intereses del capital y el trabajo mejor que con los que tienden á disminuir el jornal del obrero y á la supresión de brazos.

Villanueva debe felicitarse del noble empeño de D. Juan Escoda, dando un ejemplo que con seguridad reportaría grandes beneficios á nuestra villa, si fuese limitado.»

El Ayuntamiento de esta Ciudad ha acordado en sesión de hoy, convocar

DESDE PALMA

8 Diciembre de 1904.

JUAN NADAL

Un amigo mio, que desde la infancia nos profesamos acendrado cariño, vá á debutar en breve en el Teatro Principal de Mahón: es el joven tenor Juan Nadal, uno de los que creo llegarán á la cúspide del arte lírico.

Sus largos estudios, puesto que desde hacia muchos años en Palma y después en Barcelona ha aprendido el tecnicismo del canto, creo que le hacen aguardar un buen resultado y feliz éxito el día de su debut.

Así lo creo y prueba de ello es que de antemano le envío mi sincera felicitación.

PNDRO J. PALMER.

TEATRO

«El Barbero de Sevilla», últimamente puesto en escena en nuestro Principal, ha dado ocasión á que la compañía se luciera.

La preciosa y delicada partitura de Rosini ha sido bien interpretada por la

nueva subasta de los derechos de consumos y alcoholes para durante el año 1905.
La subasta se verificará el día 28 del corriente mes.

Las conferencias de San Vicente de Paul, así de caballeros como señoritas, celebrarán mañana los actos reglamentarios, ó sea Misa de Comunión y Junta general, con motivo de la próxima pasada fiesta de la Purísima Concepción. La de señoras será á las doce y media y la de caballeros á las cinco y media de la tarde, ambas en la sala capítular de Santa María.

LLAVE

En esta redacción é imprenta existe depositada una llave que se encontró ayer en la carretera de S. Clemente. Se entregará al que sea su dueño dando señas.

Ayer en el «Menorquin» llegó de Palma y pasó á Mercadal el Inspector de la sociedad «La Vasconia», al objeto de enterarse personalmente del incendio ocurrido en dicho pueblo, cuyas mercancías, almacenadas en el edificio y que fueron víctimas del voraz elemento que tenía aseguradas su dueño el señor Bosch, por la cantidad de veinte mil pesetas en dicha sociedad.

Se ha concedido la Placa de la Real y militar orden de S. Hermenegildo al Teniente Coronel de Artillería nuestro distinguido amigo y paisano, Sr. D. Gabriel Oliver y Febrer, á quien felicitamos cordialmente.

EL ALMENDRON

En Felanitx continúan haciéndose bastantes compras de almendron, pagándose á razon de 90.00 pesetas el quintal.

Leemos en «El Noticiero Universal» del martes último:

«En la parroquia de Nuestra Señora de Be éu se verificaron los funerales en sufragio del alma de doña Teresa Seguí de Liansó.

El templo se hallaba enlutado é iluminado el altar mayor.

Concurrieron á los pios sufragios las personas de la familia y otras muchísimas de las que citamos el día del entierro del cadáver.

Presidían el duelo el viudo, don Federico Liansó, su hermano don Enrique y los hijos é hijas de la finada, á todos los cuales reiteramos sentido pésame.»

Se ha dispuesto que los excedentes de cupo del reemplazo de 1904 no deben ser llamados para cubrir bajas en los cuerpos mientras haya reclutas del mismo sorteo en caja para incorporarse á las armas.

Con motivo de la expulsión de Francia de los Padres Cartujos, se ha constituido en Tarragona una Sociedad Española, bajo el nombre de *La Unión Agrícola*, adquiriendo la venta exclusiva de los licores tal como los fabricaban antes los Padres de dicha Orden en Francia, en el departamento del Isère, únicos que poseen el secreto de la elaboración. Este licor ha hecho su aparición en los mercados, con una etiqueta que dice: «*Liquor fabrique á Tarragona par les Pères Chartreux*».

No serán fabricados por los Padres Cartujos los productos que no lleven dicha etiqueta, la cual ha sido depositada. Asimismo fabrican el famoso ELIXIR que tanta fama ha adquirido por sus propiedades digestivas y estomacales.

Nos felicitamos que industria tan importante, conocida en el mundo entero, sea hoy día española.

Por las fuerzas de Infantería destinadas en la fortaleza de Isabel II se ha conmemorado el año actual la fiesta de su excelsa Patrona con gran solemnidad.

En la noche del día 7 celebróse una velada literario-militar poniéndose en escena los sainetes «La Burla del Posadero», «El Payo en centinela» y «La boca del Dios Pluton», en cuyo desempeño se distinguieron los sargentos Megías, Pampillon, López, (F.) y Erolozain y los soldados Naranjo, Berceuelo y Borrego; en un intermedio el sargento Megías interpretó con suma maestría el precioso monólogo «La Bandera» y puso fin á tan agradable fiesta el sargento Pampillon que entretuvo al auditorio con hábiles juegos de predistigación, tales como hacer bailar un muñeco de papel, escamotear pañuelos, etc.

Para todos hubo aplausos á granel alcanzando una entusiasta ovación el sargento Megías que en el precitado monólogo estuvo magistral. Todos fueron obsequiados por los Jefes y Oficiales con licores, pastas y puros.

Los ranchos que en ambos días 7 y 8 se distribuyeron á la tropa han sido suculentos repartiéndose en abundancia vino, café y cigarros. El día de la Patrona se dijo misa de campaña y la tarde se dedicó á juegos y expansiones apropiadas al caso, reinando en todas partes júbilo y alegría sin que por un momento se turbara con una nota discordante tan simpática fiesta que puso de relieve el espíritu altamente patriótico que adorna á los veteranos jefes, ilustrados oficiales y cultas clases é individuos de tropa que militan en el tercer batallón del honroso regimiento bautizado con el nombre de esta isia.—J. P. D.

CASINO EL CONSEY

Mañana domingo tendrá lugar la tercera función de abono para los señores socios.

Se pondrán en escena las zarzuelas

EL PUÑO DE ROSAS

CORRÍA DE TOROS

SAN JUAN DE LUZ

Continúa abierta, la suscripción en la Conserjería de dicha Sociedad.

La semana próxima, extrano en esta ciudad de la bonita zarzuela «El Terrible Perez».

El lunes de la próxima semana son esperadas dos señoras coristas para aumentar el cuadro de la Compañía.

Cotizacion oficial

Madrid 9.—4 t.

4 por ciento Interior.	77'50
Idem Exterior.	00'00
Amortizable 4 por 100	00'00
Idem 5 por ciento.	00'60
Carpeta provisional amort.	00'00
Acciones Banco España.	474'00
Comp. Arrend. Tabacos.	411'50
París á la vista.	35'00 á 00'00
Londres á la vista.	33'95 á 00'00

Telegramas de «La Marítima»

Barcelona 10.—8.

Fondeado «Menorquin» sin novedad á las siete.—Cabot.

TEATRO PRINCIPAL

FUNCION PARA MAÑANA DOMINGO

4.ª de abono 2.ª serie

Debut del tenor Sr. Nadal

Se pondrán en escena los actos tercero y cuarto de la ópera

LUCIA

se cantará el terceto de

I LOMBARDI

y la partitura

CAVALLERIA RUSTICANA

A las 8 en punto.

Precios los publicados.

Alcaldía de Mahon

CONSUMOS

No habiendo tenido efecto por falta de licitadores el primer remate para el arriendo á venta libre de la recaudación de los derechos sobre las especies de consumos y alcoholes, á excepcion de la sal, de este término municipal, con los recargos municipales de 120 por 100, y de los arbitrios extraordinarios acordados por la Junta municipal sobre las especies de la tarifa de consumos para el año 1905, se anuncia una segunda subasta para el día 28 del corriente mes de Diciembre y hora de doce á una de la tarde en estas Casas Consistoriales, sirviendo de tipo la cantidad de 301 552'68 pesetas, y en esta subasta se admitirán proposiciones por las dos terceras partes del importe fijado á la totalidad de las especies.

Los licitadores consignarán previamente, como garantía para hacer posturas, en la Caja del Tesoro, en la Depositaria municipal ó en poder de la Junta de subasta, en el acto de celebrarse ésta, el importe del 3 por 100 del tipo señalado.

El rematante prestará fianza en cantidad que represente á matálico la cuarta parte del precio anual por que se adjudique el arriendo.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.—Mahon 10 Diciembre de 1904.—El Alcalde, Juan Victory.

El Bien Público

POR CORREO

Madrid 7.

Londres.—La Legacion japonesa comunica á la Prensa el siguiente resumen de las noticias de la Mandchuria:

«Tokio.—La infantería japonesa ocupó el día 3 del corriente el pueblo de Konchiatzou, que estaba en poder de los rusos. Estos se retiraron hacia el Norte, llevándose unos treinta heridos. Las pérdidas de los japoneses sólo ascienden á una docena de hombres heridos.

Wei-Tao-Chan ha sido bombardeado por la artillería rusa; pero los japoneses han logrado mantenerse en esta importante posicion.

Dos ó tres compañías rusas intentaron tomar por asalto la colina, siendo rechazados por los japoneses.»

París.—El corresponsal de la «Rouse» en Mukden, telegrafía:

«Circula con insistencia el rumor de que los japoneses intentaron ayer envolver al general Renenkampf, quien, previendo este movimiento, había preparado una emboscada á la que atrajo á los japoneses.

Estos se intentaron confiada mente en el desfiladero, donde les aguardaba Renneukampf con el grueso de sus tropas, habiendo perdido cuando menos unos 1.500 hombres, que quedaron sobre el terreno.

París.—Según un telegrama recibido en el Estado Mayor general ruso, el general Kuropaktine acaba de tomar severas medidas para impedir que los chinos exporten hacia el Sud, es decir, á Liao-Yang, sus cosechas de trigo.

Las patrullas rusas, enviadas para efectuar un reconocimiento hasta Kapingouchan, al Norte de Salmatzé, no han encontrado ninguna avanzada enemiga.

Otras patrullas enviadas hacia el flanco derecho japonés, han encontrado 17 cadáveres japoneses completamente desnudos, que, según toda probabilidad, habían sido despojados de su indumentaria por los habitantes de la comarca.

Durante la noche del día 3 del corriente, fué asaltado por dos compañías japonesas el pueblo de Oukazy, situado á tres kilómetros de Tchiantakenan, sobre la orilla del Khounkhe.

El enemigo fué rechazado por el fuego del destacamento ruso apostado en el mencionado pueblo.

Un destacamento de voluntarios japoneses intentó destruir la noche del día 5 del corriente las trincheras levantadas por los rusos frente á Lióchinpon; pero fué igualmente rechazado, quedando prisioneros un soldado japonés.

La actividad de los kunguses principia á desmayar. Muchos de ellos desiertan por estar quejosos de la dureza de los oficiales japoneses que los mandan.

Los kunguses reprochan á estos oficiales que no han cumplido ninguna de las promesas que les habían hecho.

En Karbia ha sido destruido por un incendio uno de los depósitos de la Cruz Roja.

París.—El corresponsal de la «Birjevya Viedomosti» telegrafía desde Tchan-Cia-Toun que los chinos afirman con gran insistencia que el general Oku ha caído gravemente enfermo.

Londres.—Un telegrama de Chefú dice que durante todo el día de hoy no ha cesado ni un solo instante el vigoroso cañoneo que los japoneses hacen á la plaza desde sus posiciones ultima-

mente conquistadas.

Los japoneses se están preparando para atacar los fuertes de It-Son-Chan y An-Tsou Chan.

Viajeros procedentes de Dalny y de Port Arthur declaran que los japoneses reciben diariamente nuevos refuerzos en armas, hombres y municiones.

POR TELEGRAFO

Madrid 9.

Telegrafian de San Petersburgo que el gobierno ha enviado al almirante inglés Beresford, una magnífica copa de plata en agradecimiento del socorro que prestó á un transporte comercial ruso, que se hallaba en peligro de naufragar.

Madrid 9.

La prensa de Londres publica varios telegramas de Tanger, en los que se manifiesta que el ministro francés en esta ciudad, en vista del ataque de los moros montañeses á la casa del corresponsal del «Times», ofreció al sultán restablecer el orden y mantener la tranquilidad mediante la intervención de las tropas francesas.

El sultán rechazó este ofrecimiento, pero á pesar de ello desembarcaron buen número de marinos franceses, que hicieron varias descargas sobre los bandidos que rodeaban la casa del periodista inglés.

Madrid 9.

Ha sido firmada la dimision presentada por el Gobernador civil de Burgos.

Madrid 9.

Al Consejo que se ha reunido en Palacio han asistido todos los ministros, acordándose que pasen al Senado los proyectos de presupuestos parciales para que los apruebe.

En el caso que no lo estuvieren por el mes de Enero, continuarán discutiéndose hasta su aprobacion.

Madrid 10.

La «Gaceta» publica las disposiciones que fueron firmadas ayer, entre ellas una orden anunciando la provision por traslado de la Cátedra de Matemáticas, vacante en el Instituto de Mahon.

Madrid 10.

En Barcelona hay la creencia de que es segura la pista que sigue la policia, en averiguacion del atentado de la calle de Fernando.

Madrid 10.

Considérase inevitable la toma de Port-Arthur, cuyo bombardeo continúa sin interrupcion, añadiéndose en los centros militares que el general Stossel morirá gloriosamente.

Madrid 10.

Ha sido procesado en esta corte el Director del diario «El Nacional» por un artículo titulado Funerales de Alfonso XII en el Escorial.

Madrid 10.

Se suprime la policia judicial de Barcelona, refundiéndola en gubernativa y aumentándola.

Madrid 10.

Se indica al general Polavieja para jefe del Estado Mayer del Ejército.

Se anuncia en esta corte, la huelga general de los aparejadores.

Madrid 10.

Lotería.—Celebrado el sorteo, han obtenido los primeros premios los números siguientes:

14865—250.000 pesetas			
13453—100.000 »			
8100—55.000 »			
Con 6000 pesetas			
6318	11438	10698	1821
2042	3128	14341	2490
3949	4713	9742	13897

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy —Ntra. Sra. de Loreto y Sta. Eulalia.

Santo de mañana —S. Dámaso papa español.

Cultos.—Mañana, Dominica tercera de Adviento, en Sta. María Misas desde las 5; á las 10 la mayor con sermón del Adviento, después se hará la consagración de los fieles al Purísimo Corazon de María. Por la tarde á las 3 Vísperas, Completas, Rosario y las 40 Ave-Marias á la Virgen de la Esperanza, después plática y enseñanza de Catecismo.

En el Carmen las Misas de costumbre; á las 10 la mayor con el Evangelio predicado. Por la tarde Doctrina, Vísperas, Rosario y las salutations á la Virgen de Nazaret.

En S. Francisco á las 7 plática durante la Misa y repartición de panes y limosnas; á las 9 la Misa de la tropa; á las 10 la mayor con plática moral. Por la tarde Cateclis.

mo, Vísperas, Rosario y las Ave-Marias á la Virgen de Belén.

En el Sagrado Corazon á las 6 y media Misa y Comunión para los congregantes. Por la tarde continuación del Octavario consagrado por las Religiosas á su ínclita Madre.

En la Concepción Misa á las 9 y por la tarde continuación del Octavario á la Inmaculada.

En el Asilo de Huérfanas, en obsequio á la Inmaculada, habrá Misa y Comunión á las 7; á las 9 solemne Misa cantada por las esclavas del Corazon de María y las asiladas.

Las Cuarenta-Horas continúan en el Asilo Calabria (calle de S. Juan), estando el Señor de manifiesto por la tarde desde las 5 hasta las 6 y media, practicándose los cultos ofrecidos diariamente al Señor Sacramentado.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Asuncion en Santa María.

MEDIANA DE ARAGON

Aguas y Sales Naturales

Sulfatadas - Sódicas - Litimicas

MEDALLA DE ORO. Exp. PARÍS 1900

DEPURATIVAS - DIURETICAS - APERITIVAS - LAVANTES

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestiones del Hígado, del Bazo y de los Riñones, Ictericias, Diarreas biliosas, Catarros de la Vegiga y de la Matriz.

Tomadas en LOCION y BAÑO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpetismo, escrofulismo, aritismo y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.



SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SÓDICAS-LITIMICAS

Para preparar la mejor agua de mesa. La mas económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RIÑONES é INTESTINOS.

Infalible contra la OBESIDAD. Es agradable en las comidas. No altera el vino.

Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua

Farmacías y Droguerías. Agentes generales, Jové y Blanc, Plá de las Beatas, 4 —Barcelona.

Depósito en Mahon: Sres. Valls, Pons y Arguimbau, calle Nueva.

ANTONIO E. CODINA (dentista)

ha trasladado su gabinete odontológico en la calle del Castillo, número 4 (esquina).

Q. E. P. D.



D. JUAN FLORIT

HA FALLECIDO

á las 4 de esta tarde, á la edad de 67 años

después de recibidos los Santos Sacramentos

Su desconsolada esposa, hijos, hijas, hijos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes, al participar á sus amigos y conocidos tan dolorosa pérdida, les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma del finado, y se sirvan concurrir al entierro que tendrá lugar mañana á las 4 de la tarde.

El duelo se dará por despedido después del entierro.

Casa mortuoria, Doctor Orfila n.º 22.

Mahon 10 Diciembre 1904.

No se invita particularmente.

CAFÉ tostado diariamente
AZÚCARES de todas clases

En el establecimiento de comestibles de Matias Carreras, calle de Prieto y Caules, núm. 72, se encontrarán tostados diariamente distintas clases de CAFÉ todos puros y garantidos y á disposición de un riguroso análisis.

Asi mismo se hallarán AZUCARES diferentes, y cuantos artículos de comestibles se deseen.

PRIETO Y CAULES, 72

PARA ALQUILAR

Lo está una cochera, en la calle de San José.
Darán razon en el número 24 de la misma calle.

SEMILLAS

Procedentes del Extranjero, todas seleccionadas y garantidas de no contener plantas parásitas, cuscuta, etc.

REMOLACHAS FORRAG. RAS.—Encarnadas y amarillas.

ALFALFA HERBOREA.—Hoja ancha y de gran desarrollo.

MOZTAZA BLANCA.—Pasto tempranero de secano.

ZULLA (CLOWER) —Semilla descascarada.

COL DE VACAS.—Col forragera para toda clase de ganado.

ANTONIO J. FORNARIS.—Infanta, 38 —MAHON.

ESCUELA DE PRIMERA ENSEÑANZA

PARA NIÑOS Y NIÑAS

CALLE DE LA LUNA NÚM. 2

MAHÓN

Esta escuela abrió sus puertas al culto pueblo mahonés el año 1889 con brillante resultado y con el mismo esplendor camina bajo la direccion del Sr. Roselló; pues, dicho Señor tiene el honor de comunicar á este respetable público que desde el 1.º de Enero de 1905 serán admitidos en dicho establecimiento los niños de ocho años en adelante por el módico honorario de 3 pesetas mensuales, advirtiendo, que á mas de la enseñanza se les dará libros, cuadernos y demás material necesario; los menores ó sean los de 5 y 6 años pagarán 2 pesetas y en iguales condiciones.

(Se necesita un acompañante).

Imprenta M. Parpal, Bastrón 39.



SEGUNDO ANIVERSARIO

DEL FALLECIMIENTO DE

D. SANTIAGO MARQUÉS Y PRIETO

ocurrido el dia 13 de Diciembre de 1903

Q. E. P. D.

El martes 13 del corriente á las diez de la mañana en la parroquia de Sta. María se celebrará solemne Misa de Requiem, en sufragio del alma del finado.

Sus padres D. Agustín Marqués y D. Margarita Prieto, hermanos y abuelas presentes, tíos y primos presentes y ausentes, agradecerán á sus amigos y conocidos la asistencia á tan religioso acto.

Mahon 10 Diciembre 1904.